
економічного ефекту та вагомості тих конку-
рентних переваг, які отримає підприємство 
внаслідок передачі частини своєї комерційної 
роботи посередникам.
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УДК 658.5 

ГНУЧКІСТЬ  ПІДПРИЄМСТВА  
ЯК  ЗАСІБ  ДОСЯГНЕННЯ  ЙОГО  
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ

І. О. Демків

Наукові дослідження у сфері управління 
конкурентоспроможністю підприємств сьо-
годні зосереджуються навколо актуальної 
проблематики конкуренції за майбутнє, що 
потребує становлення нового стратегічного 
мислення та побудови системи управлінських 
впливів на макро- і мікроекономічному рівнях 
з позицій інноваційної моделі розвитку. Ни-
нішня нестабільність ринкового середовища 
зумовлена економічною кризою, призвела до 
необхідності перегляду цільових орієнтирів 
діяльності підприємств, зміни методів управ-
ління, а також посиленого аналізу впливу 
чинників зовнішнього та внутрішнього серед-
овища на досягнення стратегічного успіху. За 
таких умов основними критеріями оцінюван-
ня якості управління конкурентоспроможніс-
тю підприємств вважають: уміння підприєм-
ства розпізнавати загрози для свого існування 

у мінливому ринковому середовищі; уміння 
підприємства реалізувати ідеї антикризового 
менеджменту і бути гнучким і стійким до рап-
тових змін у ринковому оточенні [1, с. 153]. 
О. Ідрісов зазначає, що конкурентоспроможне 
підприємство сьогодні – це ефективна органі-
зація, яка має чітке розуміння своїх стратегіч-
них цілей, бачення майбутнього, компетент-
ний персонал і ефективний механізм адаптації, 
що забезпечує збереження стійкості в умовах 
сучасного ринку з високим рівнем невизна-
ченості і підвищеними ризиками [2, с. 152]. З 
цієї позиції гнучкість підприємства є інстру-
ментом механізму його адаптації до конку-
рентного середовища для досягнення страте-
гічних цілей розвитку.

Отже, в умовах нестабільності ринкового 
середовища конкурентоспроможність та стій-
кість підприємства  забезпечуються методами 
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управління гнучкістю – здатністю реагувати 
на непередбачувані дії, уникаючи при цьому 
повної структурної перебудови або руйнуван-
ня системи. Саме гнучкість є одним із дієвих 
засобів формування конкурентних переваг  
підприємства як відкритої економічної сис-
теми. 

Дослідженням проблеми управління гнуч-
кістю підприємства присвятили свої праці ві-
домі вітчизняні та зарубіжні вчені, серед яких 
варто виокремити І. Ансоффа, Т. Божидарніка, 
М. Брайніса, В. Васильєва, А. Градова, Б. Жу-
кова, Ю. Коробецького, Ф. Котлера, М. Мес-
кона, М. Портера, С. Рамазанова, В. Самочкі-
на, Н. Тарнавської, Р. Фатхутдінова. Проведені 
нами дослідження показали, що сучасна на-
укова думка пропонує значний набір методів 
управління гнучкістю підприємства, у першу 
чергу на основі гармонізації фінансового, ви-
робничого та інвестиційного планування, а 
також потужного інструментарію фінансових 
інновацій. Відомі підходи до управління гнуч-
кістю підприємства недостатньо враховують 
бачення підприємства як відкритої системи 
з орієнтацією на зовнішню перспективу і не 
пропонують нових управлінських технологій 
отримання успіху в конкурентній боротьбі.

Метою статті є визначення сутнісних ха-
рактеристик гнучкості підприємства як від-
критої економічної системи та обґрунтування 
доцільності виокремлення  елементів гнуч-
кості для узгодженого впливу на них з метою 
отримання ефекту синергії в управлінні кон-
курентоспроможністю підприємства.

Упродовж багатьох років гнучкість тради-
ційно розглядали як одну з характеристик тех-
нічного розвитку, яку слід розуміти як процес 
постійного і безповоротного вдосконалення 
параметрів усіх складових техніки, техноло-
гічних процесів, способів і методів організа-
ції виробництва як кожного окремо, так і їх 
сукупності [3]. У рамках поняття «технічний 
розвиток» гнучкість визначається, наприклад, 
як можливість переорієнтації виробничої сис-
теми без докорінної зміни матеріально-техніч-
ної бази. Іншими словами, гнучкість вироб-
ничої системи – це можливість і швидкість її 
переорієнтації як реакції на зміни.  В. Васи-
льєв і Т. Садовська [4], розглядаючи діапазон 
гнучкості машин і устаткування як різновид 

гнучкості виробничого потенціалу, ділять їх на 
чотири основні групи: жорстка технологія ви-
робництва, яка допускає виробництво на тех-
нологічному устаткуванні тільки одного ви-
робу (деталі); переобладнана технологія, при 
якій заміна окремих елементів устаткування 
дозволяє використати його у виробництві ін-
шого виробу; переналагоджувані технологічні 
процеси, які характеризуються можливістю 
застосування устаткування для одночасного 
випуску групи виробів; гнучка технологія ви-
робництва і відповідне устаткування, що ма-
ють на увазі високий рівень автоматизації.

Аналізуючи розглянуті аспекти гнучкос-
ті, варто відзначити їх важливість з позицій 
формування базису асортиментної та ринкової 
гнучкості підприємства, однак абсолютну об-
меженість і неприпустимість використання як 
кінцевого критерію оцінювання його гнучкос-
ті. В. Самочкін стверджує, що гнучкість під-
приємства доцільно розглядати як здатність 
підприємства отримувати необхідний резуль-
тат, який дає йому можливість без докорінної 
зміни основних виробничих фондів  освоюва-
ти за певні терміни відповідну кількість виро-
бів, яких потребує ринок, а, відтак, в майбут-
ньому періоді отримувати необхідні фінансові 
ресурси, які забезпечать виживання і розвиток 
підприємства [3]. У даному випадку гнучкість 
розглядається як можливість швидкої перебу-
дови технологічного устаткування у відповідь 
на зміну виду виробу відповідно до запитів 
ринку. При цьому рівень гнучкості визнача-
ється головним чином мірою автоматизації і 
механізації виробництва.

 Проведений нами порівняльний аналіз 
розглянутих та інших дефініцій дозволив зро-
бити висновок, що відмінності в пропонова-
них різними авторами класифікаціях виробни-
чих систем за критерієм гнучкості зводяться, 
здебільшого до віднесення певних видів тех-
нологічних операцій до того чи іншого рівня 
автоматизації. Іншою ознакою класифікацій є 
кількість часу і величина витрат, пов’язаних із 
переоснащенням устаткування для виробни-
цтва нового виду виробів (деталей).

Стосовно гнучкості підприємства відомий 
науковець Р. Акофф відзначив: «Якщо зміни 
параметрів системи перевищують можливості 
її адаптивного розвитку, відбувається втрата 
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стійкості. При цьому, якщо після втрати стій-
кості встановлюється мінливий періодичний 
режим, говорять про м’яку втрату стійкості. 
Якщо ж система переходить на інший режим 
руху стрибком – про тверду втрату стійкості» 
[5]. Погоджуючись із таким твердженням, а та-
кож враховуючи споріднені погляди зарубіж-
них і вітчизняних науковців щодо управління 
гнучкістю, можемо виокремити декілька по-
ложень, які повинні бути притаманні кожному 
підприємству:

• будь-яка виробнича система має бути 
орієнтована на пристосування до умов зо-
внішнього середовища, при цьому процес пе-
реорієнтації системи повинен орієнтуватися 
на прогнозні оцінки зміни середовища;

• прогнозування зовнішнього середовища 
і планування діяльності підприємства повинні 
мати неперервний характер;

• кожне підприємство повинно мати в сво-
єму портфелі управлінських технологій такі 
актуальні засоби досліджень, як інноваційні 
методи стратегічного аналізу і прогнозування, 
управління бізнес-портфелем, реінжиніринг 
бізнес-процесів, ощадне виробництво та ряд 
інших.

Зважаючи на сформульовані положення, 
гнучкість підприємства слід розуміти як його 
здатність превентивно і з найменшими витра-
тами реагувати на зміни зовнішнього та внут-
рішнього середовищ, головними серед яких в 
умовах жорстокої конкуренції необхідно ви-
знати зміни запитів і вимог споживачів. Інакше 
кажучи, необхідною умовою стійкого функці-
онування підприємства в умовах конкуренції є 
гнучкість до потреб ринку. Поступова втрата 
цієї переваги і наближення цін на продукцію 
вітчизняних підприємств до світового рівня 
обумовлює необхідність розроблення нових 
продуктів і подолання технологічного відриву 
від передових економік. Підприємства з потен-
ціалом гнучкості можуть проводити постійну 
роботу з удосконалення асортименту продук-
ції, хоча для деяких із них, враховуючи світові 
інноваційні процеси і технологічні прориви, 
розвиток широкого ринкового портфеля стає 
неможливим або недоцільним. Основним їх 
завданням стає вибір найбільш перспективних 
продуктів і напрямів діяльності для підвищен-
ня своєї конкурентоспроможності. 

Широке розуміння поняття «гнучкість під-
приємства» призводить до необхідності  його 
конкретизації через виокремлення елементів 
гнучкості, що дозволить проаналізувати рівень 
розвитку кожного елементу та всієї системи 
гнучкості конкретного підприємства; оцінити 
ефективність діяльності підприємства з по-
гляду забезпечення його гнучкості; планувати 
підвищення гнучкості підприємства за раху-
нок впливу на її елементи. Такий підхід уже 
використовувався в теоретичних і прикладних 
джерелах, однак найчастіше серед елементів 
гнучкості виділялися технічний, організацій-
ний і економічний рівні виробництва, кожен із 
яких характеризується різними технічними та 
техніко-економічними показниками.

Враховуючи те, що предметом нашого дос-
лідження є гнучкість підприємства як відкри-
тої системи з орієнтацією на зовнішнє сере-
довище (тобто поняття ширше, ніж гнучкість 
виробництва), доцільно запропонувати інший 
підхід до виділення елементів гнучкості під-
приємства до змін ринку, зважаючи на актуа-
лізацію асортиментної політики, інвестування 
та фінансування, організаційних змін. Прин-
циповою вимогою до елементів гнучкості під-
приємства вважаємо їхню відповідність озна-
ці інноваційності та спрямування діяльності 
всього підприємства на інноваційну модель 
розвитку. З огляду на вищезазначене, пропо-
нуємо систематизувати елементи гнучкості за 
їх значущістю в управлінні загальною (ринко-
вою) гнучкістю підприємства, а саме: асорти-
ментна, організаційна, фінансова, виробнича.

Асортиментна гнучкість підприємства ви-
значається необхідністю підтримувати, роз-
вивати, оновлювати асортимент продукції на 
основі моніторингу середовища із викорис-
танням технологій маркетингових досліджень 
для передбачення можливих змін споживаць-
кого попиту і появи нових потреб у ринковому 
середовищі. 

Організаційна гнучкість пов’язана з мож-
ливостями використання сучасних технологій 
реструктуризації та реорганізації підприємств 
як засобів їх виживання, побудови адаптивних 
структур управління. Особливістю її засто-
сування є можлива реалізація не лише через 
внутрішні резерви розвитку, але й через інте-
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граційні процеси з іншими суб’єктами госпо-
дарювання.

 Управління фінансовою гнучкістю під-
приємства охоплює управління структурою 
капіталу, використання ефекту фінансового 
левериджу, забезпечення ліквідності активів 
у межах, визначених галузевою специфікою 
тощо. Підвищення фінансової гнучкості озна-
чатиме підвищення конкурентоспроможності 
й інвестиційної привабливості підприємства. 

Виробнича гнучкість охоплює техноло-
гічні процеси виготовлення продукції через 
здатність технології до швидкої перебудови 
на випуск нової продукції, наявність високого 
технічного рівня устаткування, здатного реа-
лізувати прогресивні технологічні процеси на 
основі високого ступеня інтеграції виробни-
цтва. 

Враховуючи викладене вище, вимоги до 
управління гнучкістю підприємства ми вбача-
ємо у: 

• встановленні цільових орієнтирів управ-
ління гнучкістю підприємства;

• визначенні алгоритму управління гнуч-
кістю підприємства; 

• диференціації та фіксуванні змісту уп-
равління окремими елементами гнучкості під-
приємства; 

• сумісності та концентрації функцій для 
досягнення конкурентоспроможності під-
приємства, що зумовлює надання елементам 
управління відповідних ресурсів для забезпе-
чення гнучкості поведінки; 

• комбінуванні, що спрямовується на по-
тенційну можливість інструментів управління 
до варіативності їх використання залежно від 
вимог середовища функціонування підприєм-
ства;

• достатній різноманітності, зважаючи на 
яку, засоби управління гнучкістю за кількістю 
та якістю повинні відповідати умовам забез-
печення конкурентоспроможності підприєм-
ства;

• відповідності управлінських дій реаль-
ним потребам середовища функціонування 
підприємства; 

• орієнтації діяльності підприємства на 
проекти, що забезпечують підтримку існую-
чих або одержання нових конкурентних пере-
ваг;

• оперативності та своєчасності застосу-
вання для нівелювання ризиків діяльності; 

• забезпеченні конкурентоспроможності 
підприємства через застосування синергетич-
ного потенціалу елементів гнучкості.

Отже, підприємствам, які прагнуть бути 
гнучкими до умов господарювання, необхід-
ний спеціальний організаційно-економічний 
механізм управління гнучкістю, реалізація 
якого забезпечить адекватну реакцію на зміни 
у внутрішньому та зовнішньому середовищах. 
Такий механізм створить умови для форму-
вання внутрішнього середовища підприємства 
відповідно до вимог ринку і забезпечить йому 
низку переваг, зокрема превентивну реакцію 
на зміни; здатність прогнозування ризиків; 
можливість раціонального використання акти-
вів підприємства; здатність до диверсифікації 
виробництва з метою розширення номенкла-
тури та поліпшення якості продукції. 
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